






Člověk s letitou praxí v oboru,
zahradník či zahradní architekt,

nejlépe poradí, vysvětlí a navrhne
kompoziční plán zahrady, tzv. studii. 
V renomovaných zahradnických firmách
vytvářejí obvykle tři zcela odlišné
studie, aby si mohl zákazník vybrat tu,
která se mu líbí nejvíce.

CO TO JE STUDIE?
• Jsou to ručně kreslené kolorované výkresy

–  návrhy kompozičního řešení plochy
obvykle ve třech různých zpracováních 
s přihlédnutím na přání klienta.

• Ideové návrhy řešení zahrady s konkrétní
stylizací, stavebními prvky a jejich
prostorovým rozmístěním v zahradě.

• Vznikají na základě vyplněného dotazníku
(kde jsou otázky týkající se zahrady 
a vztahu majitele k zeleni, jeho očekávání,
využití zahrady – malé děti, senioři,
domácí mazlíčci – materiál, kterému dává
přednost) a osobní konzultace s klientem. 
Nad předloženými studiemi se obvykle

architekt sejde s klientem a výsledkem je
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výběr optimální varianty, která se dále
rozpracovává a vzniká tzv. osazovací plán.

OSAZOVACÍ PLÁN
• Konkretizuje vybranou studii z hlediska

druhů a  množství použitých rostlin.
• Zároveň je podkladem pro konečné

umístění prvků na zahradě. Výběr rostlin
podéhá celkové koncepci sadovnického
ztvárnění a konkrétním podmínkám
stanoviště.

• Přílohou k osazovacímu plánu je seznam
rostlin s upřesněním druhu, množství,
velikosti a ceny.
Každý správně provedený projekt

obsahuje také technickou zprávu, v níž se

popisuje způsob realizace (založení zahrady)
a její následná údržba podle jednotlivých
prvků (listnaté stromy i keře, jehličnany,
trvalky, cibuloviny a hlíznaté rostliny,

pnoucí rostliny, jezírka, pergoly, trávníky
apod.), dále položkový rozpočet pro vlastní
realizaci s výkazem výměr, spotřeby
materiálu a prací. Zákazník tak získá
přehled o celkových nákladech potřebných 
k založení zahrady. Přílohou projektu může
být také CD obsahující fotografie a popis
použitých dřevin.

Vypracovat kvalitní projekt trvá
zahradnímu architektu 14 dní až měsíc
podle velikosti a komplikovanosti dané
plochy. Jeho cena se pohybuje nejčastěji
mezi 10 a 20 tisíci korun. I když výsadbu
rostlin či stavební prvky budete 
realizovat později, již máte v ruce plán,
podle kterého lze postupně ideu
uskutečnit.

Na obrázcích je ukázka tří různých
studií jedné zahrady. Fotografie
dokumentují počáteční stav jiné zahrady
před stavebními a zahradními úpravami 
a výsledný stav po třech letech.

Text a foto
Ing. Štěpánka Brožová

Jiná Zahrada, 
Zahradní centrum Ústí nad Labem
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Stalo se již pěknou tradicí, že každý rok
jedou zaměstnanci firem sdružených 

do obchodního družstva Zahradní centra CS
za poznáním a na zkušenou. Tentokrát bylo
naším cílem romantické údolí řek Mosely 
a Rýna. Bydleli jsme v Koblenci a odtud
jsme každý den vyjížděli do okolí. Cestou 
do Koblence jsme navštívili katedrálu ve
Speyru, kde měl svatbu Jan Lucemburský 
s Eliškou Přemyslovnou.

Všechny nás nadchlo údolí řeky Mosely,
jejíž stráně jsou osázeny vinnou révou. 
Své putování po březích řeky jsme započali
v překrásném městě Trevíru, které je
považováno za nejstarší město v Německu.
Prohlédli jsme si jak současné město, tak 
i památky z období římského ležení. 

Vinice, které rostou na čedičovém podloží,
dostávají slunce dvakrát. Jednou přímým
osluněním a podruhé odrazem z vodní
hladiny řeky Mosely. Zaujal nás způsob
výsadby vinné révy, prudkost svahů i způsob
sklizně hroznů za pomocí lanovek s vozíčky.

Samozřejmě jsme víno ochutnali ve dvou
půvabných městečkách Cochen a Bernkastel.

Nádherná byla plavba proti proudu Rýna
z Koblenze do Rüdenheimu. Při plavbě jsme
míjeli hrady, krásná městečka i bájnou skálu
Loreley, kde krásná víla Loreley lákala svým
zpěvem plavce.

Nás zahradníky velmi zajímala zahradní
centra. Navštívili jsme dvě – jedno u menšího
města Meckenheim patřící školkařské firmě
Ley. I na začátku července zde bylo vidět
hodně letniček a balkonovek. Neméně zde
bylo také zákazníků. Překvapilo nás, že zde
kromě zahradnického zboží bylo k dostání 
i zboží pro zahradní centra atypické. Můžete
zde nakoupit klobouky, pláště, košile, kola,
tedy, jak Němci říkají, potřeby pro volný čas,

ale i vína, koření, marmelády, čaje, oleje,
octy, těstoviny, cukrovinky a vše pro
grilování. Toto zahradní centrum má 
80 zaměstnanců, rozkládá se na ploše dvou
hektarů a bylo založeno v roce 1971.

V Kolíně nad Rýnem jsme navštívili
zahradní centrum Dinger. Toto rodinné
zahradní centrum letos slaví 50 let svého
trvání. Je členem sdružení německých
zahradních center, které má asi 200 členů.
O tom, jak sdružení funguje, jsme získali
velmi zajímavé informace.

Toto zahradní centrum nás zaujalo
zejména svou velikostí. Má to být největší
zahradní centrum v Německu co se týká
zastavěné plochy. Jako zajímavost jsme se
dozvěděli, jak vznikla místní kavárna.
Centrum dostalo od zákazníka palmu, 
ale zjistilo se, že je tak vysoká, že se nikam
nevejde. Proto postavili palmový skleník 
a okolo něho vznikla útulná kavárna, která
si zaslouží následování. 

Obdivovali jsme kalendář akcí, které se
zde po celý rok pořádají. V době, kdy jsme
centrum navštívili, probíhala výstava rostlin
z jižní Afriky, která tvořila paralelu 
s mistrovstvím světa v kopané. Přáli bychom
vám vidět a prožít atmosféru po vyhraném
zápase Německo – Argentina. Byl to
nezapomenutelný zážitek nejen pro nás, ale
také pro německou policii...

Jsem rád, že jsem se s vámi mohl podělit
o některé zážitky. Věřím, že každý z nás si
ze zájezdu přivezl něco pozitivního a že 
pro to najde uplatnění také ve svém
zahradním centru.

Ing. Pavel Kutílek

Za poznáním do romantického Porýní
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Veletrh FOR GARDEN
se rozšíří o FOR GREENERY
V příštím roce oslaví FOR GARDEN první malé jubileum – bude
se konat popáté. Jako největší novinku pro rok 2011 veletržní
správa ABF, a.s. připravila osamostatnění s veletrhy o bydlení 
a rozšíření o municipální část FOR GREENERY, 1. veletrh
veřejné a městské zeleně, mobiliáře a vybavení.

Veletrhy o zeleni v privátním i veřejném sektoru a vybavení exteriérů
tak doplní stavební veletrh FOR HABITAT, veletrh nábytku FOR
FURNITURE a veletrh zaměřený na kanceláře a nebytové prostory
FOR OFFICE. Tento soubor veletrhů pro bydlení, veřejné prostory
a zeleň si klade za cíl větší odbornost a specializaci všech akcí.

Na FOR GREENERY organizátor nabídne zástupcům měst a obcí
nejenom prezentace firem, ale také odborný doprovodný program na
téma veřejná zeleň, životní prostředí, městský parter. Úvodní ročník
proběhne pod záštitou Ministerstva životního prostředí ČR, které
také převzalo patronát nad páteční celodenní konferencí a znovu
udělilo svoji záštitu veletrhu FOR GARDEN. Věříme, že vystavovate-
lé přijmou tuto inovaci příznivě a že rozšíření projektu osloví další
společnosti z oboru zahradní architektura, město, krajina.

O tom, nakolik se všechny záměry podařilo naplnit, se můžete pře-
svědčit, zavítáte-li na jarní soubor veletrhů pro bydlení, veřejné pro-
story a zeleň ve dnech 17. – 20. 3. 2011 do Pražského veletržního
areálu Letňany.

Více informací také průběžně naleznete na
www.forgreenery.cz.

PRAŽSKÝ VELETRŽNÍ AREÁL LETŇANY
17. – 20. 3. 2011

5. VELETRH ZAHRADNÍ ARCHITEKTURY,
NÁBYTKU A TECHNIKY

1. VELETRH VEŘEJNÉ A MĚSTSKÉ ZELENĚ, MOBILIÁŘE A VYBAVENÍ

Souběžně probíhá:

2. termín uzávěrky zvýhodněných cen pro vystavovatele je 30. listopadu 2010.
www.for-garden.cz

www.forgreenery.cz
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